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ABSTRAKT  
Príspevok je koncipovaný ako teoreticko-metodologická štúdia o prístupe 

k identifikácii, špecifikácii, hodnoteniu a riadeniu rizík v procese klastrovej 

spolupráce. Zapojenie účastníkov do klastra a ich následná kooperácia je poznačená 

určitým rizikom. Správny prístup k riziku napomáha odstrániť negatívne tendencie 

v aktivitách vykonávaných klastrom. Cieľom príspevku je charakterizovať manažment 

rizík v špecifickom prostredí klastrov. 
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ABSTRACT  
The paper is designed as a theoretical and methodological study of the approach to the 

identification, specification, assessment and management in the process of cluster 

cooperation. Involvement of participants in the cluster and their subsequent 

cooperation is marked by a certain risk. The correct approach to risk helps to eliminate 

negative trends in the activities conducted by the cluster. The main aim of the paper is 

to characterize the risk management in a specific cluster environment. 
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1 ÚVOD 
 

Každý subjekt, či už sa jedná o podnikateľský subjekt, jednotlivca, vzdelávaciu 

inštitúciu, orgán samosprávy a podobne, sa nachádza a vykonáva svoje činnosti 

v prostredí, ktoré je dynamické, neustále sa vyvíja a je ovplyvňované rôznymi 

vnútornými a vonkajšími faktormi, čím je vystavený určitému riziku. Riziko je vždy 

definované v takej súvislosti, na čo sa priamo vzťahuje. Riziko má rozdielny význam 

pre rôzne činnosti. Spoločným základom je neistota, s ktorou je spätá činnosť 

a aktivitami subjektov. V príspevku za subjekt, na ktorý pôsobia rôzne rizikové faktory 
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považujeme zapojenie regionálnych subjektov do sieťovej spolupráce vo forme 

klastra. Prevažná väčšina klastrov v SR má právnu formu záujmového združenia 

právnických osôb s výnimkou niektorých klastrov (napr. Balnea Cluster), ktoré 

fungujú ako občianske združenie. Podľa § 20f Občianskeho zákonníka, záujmové 

združenia právnických osôb môžu vytvárať právnické osoby na ochranu svojich 

záujmov alebo na dosiahnutie iného účelu. Podľa Ministerstva vnútra SR predmetom 

činnosti združení by malo byť najmä uspokojovanie oprávnených záujmov a potrieb 

jeho zakladateľov (členov). Občianske združenia sú právnickými osobami ktorých 

členmi môžu byť aj právnické osoby. Podmienky ich vzniku a  činnosti upravuje 

zákon č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov. Vzhľadom 

k uvedenému konštatujeme, že klastre sú v  SR špecifickým subjektom, ktorý sa 

pri svojej činnosti stretáva so značnou mierou neistoty. Jednotlivé subjekty zapojené 

do sieťovej spolupráce sú v prevažnej miere podnikateľské subjekty, ale zastrešenie 

formou klastra im znemožňuje v kontexte platnej legislatívy uskutočňovať 

podnikateľskú činnosť. Podľa Šimáka (2006), proces manažmentu rizika je možné 

okrem iného uplatniť aj v záujmových združeniach. Priestor sa tak naskytá 

metodologickému vymedzeniu prístupu k  manažmentu rizík v podmienkach 

klastrovej spolupráce.   

Príspevok je súčasťou projektu IGS 1/2015 Hodnotenie potenciálu klastrov 

v rozvoji regiónov so zameraním sa na vytvorenie klastrovej iniciatívy 

v Trenčianskom kraji. 

 

2 CIEĽ A METODIKA 
 

Koncept klastrovej spolupráce je v SR známou témou, no i napriek tomu je 

zapájanie regionálnych subjektov do tejto formy spolupráce obmedzené. Dôvodov je 

viacero: absencia vhodnej legislatívy, nedostatok informácií, prvotné negatívne 

skúsenosti, ktoré spôsobili nedôveru podnikateľskej verejnosti voči klastrovaniu, čo 

viedlo zapojené subjekty k averzii voči riziku. Predmetom príspevku je prezentovanie 

teoretických poznatkov v kombinácii s aplikáciou oblastí manažmentu rizík na 

špecifickú oblasť – klastrovú spoluprácu. Pozornosť bola orientovaná na identifikáciu 

rizika a vhodnosť použitých metód v procese hodnotenia rizika  

 

2.1 KLASTRE 
 

Pojem klaster sa stal súčasťou rôznych vývojových smerov ekonomickej teórie 

a praktických skúseností z oblasti ekonomického rozvoja predovšetkým v regionálnom 

rozmere v období druhej polovice 20. storočia. K autorom zaoberajúcim sa 

problematikou klastrov patria napríklad Porter (1998), Becattini (1990), Bergman, 

Feser (1999), a mnoho ďalších. V rámci definície klastrov viacerých autorov sa 

prelínajú oblasti spolupráce a vzťahov medzi firmami, aglomeračné efekty, sociálny 

kapitál, úspory z rozsahu, transfer a šírenie technológií, inovácie a znalostný 

manažment. Zohľadnením týchto oblastí v kombinácii s efektmi, ktoré klastre 

prinášajú nachádzame v odbornej literatúre viacero definícií. Podľa Habánika (2012) 

klastre sú regionálne zoskupenia a siete vzájomne prepojených firiem a inštitúcií 

v konkrétnych odvetviach. Zahŕňajú skupinu previazaných priemyslových odvetví a 
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ďalších subjektov dôležitých pre hospodársku súťaž. Podľa Vojtoviča (2012) dôležitou 

skutočnosťou pre potenciál tvorby klastra je uvedomenie si subjektami problematiku 

konkrétneho odvetvia v sociálnom a hospodárskom rozvoji. Klastre sú vo väčšine 

prípadov inštitucionalizované, t. j. majú svoju vlastnú riadiacu organizáciu, ktorú je 

však potrebné rozlíšiť v prípade prepojenia subjektov vertikálne alebo horizontálne. 

V prípade vertikálneho prepojenia riadenie uskutočňuje veľký podnik, okolo ktorého 

sú ostatné subjekty zoskupené. V riadiacej organizácii horizontálneho prepojenia, 

majú jednotliví členovia zastúpenie, fungujú na základe prostriedkov z realizovaných 

aktivít, členských príspevkov, dotácií z miestnych rozpočtov, štátneho rozpočtu, 

z grantov poskytovaných v rámci eurofondov. Klastre uskutočňujú rôzne činnosti, 

ktoré členíme do dvoch skupín: základné (ku ktorým by malo vyústiť spoločné úsilie: 

spoločný manažment klastra, výroba, poskytovanie služieb, financovanie, logistika, 

predaj) a podporné, (ktoré tvoria základňu pre spoluprácu zapojených subjektov: 

marketing, veda, výskum, vývoj, riadenie ľudských zdrojov). 

 

2.2 RIZIKO 
 

V každej ľudskej činnosti, dejoch a procesoch a samozrejme v podnikateľskej 

činnosti, neprebiehajú všetky aktivity tak, ako si ich nositeľ naplánuje, ale prebiehajú 

v podmienkach neistoty. Stupeň neistoty v konkrétnych podmienkach predstavuje 

riziko. Riziko je významný prvok, ktorý ovplyvňuje bezpečnosť systémov. (Šimák, 

2006). Predstavuje takú skutočnosť, ktorá môže preniesť nečakane úžitok ale aj stratu. 

Riziko je spájané najmä so stanovením rozdielu medzi plánovaným a dosiahnutým 

stavom, ako aj možnosťou straty vložených prostriedkov. Riziko je možné znižovať 

uskutočňovaním preventívnych opatrení a samotným uvedomením si rizika. Riziko sa 

dá vyjadriť viacerými spôsobmi (smerodajnou odchýlkou, variačným koeficientom, 

frekvenčnými resp. distribučnými funkciami, relatívnou odchýlkou medzi skutočnou 

a očakávanou stratou a podobne). Podnikateľ ako manažér môže mať postoj k riziku: 

averzný, neutrálny alebo môže mať sklon k riziku. Podľa viacerých autorov (Šimák, 

2006, Klučka, 2009, Hudáková a kol., 2013) z hľadiska podnikateľskej činnosti je 

možné stanoviť nasledovné druhy rizík: základné druhy rizík: podnikateľské riziko, 

čisté riziko, riziká podľa vecnej náplne: technické, výrobné, ekonomické, trhové, 

politické riziká, riziká podľa väzby na podnikateľské subjekty: systémové (napr. zmeny 

vyvolané vedecko-technickým pokrokom, zvýšenie sadzby dane z príjmov, zníženie 

kúpyschopnosti obyvateľstva, zvýšenie cien elektrickej energie a pod.), nesystémové 

riziká (napr. neprispôsobenie sa technickému pokroku, zaostávanie v inováciách 

výrobkov, poruchy na výrobných zariadeniach a pod.), riziká z pohľadu 

ovplyvniteľnosti: ovplyvniteľné, neovplyvniteľné riziká a ostatné riziká. 

V hospodárskej praxi podnikateľských subjektov činnosť, ktorej podstatou je efektívne 

riadenie potenciálnych príležitostí a možných neželateľných dôsledkov predstavuje 

tzv. „manažment rizika“. Základným predpokladom je, že musí byť integrálnou 

súčasťou každej manažérskej praxe, bez ohľadu na úroveň riadenia. (Šimák, 2006).  
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3 VÝSLEDKY A DISKUSIA 
 

V roku 2014 v rámci projektu IGS 1/2014 klastrová politika sme uskutočnili 

analýzu, na základe ktorej sme zistili, že v SR existuje cca 30 klastrov. Nie všetky sú 

však aktívne. Slovenská inovačná a energetická agentúra deklaruje 18 klastrov 

v členení na dve skupiny: technologické klastre a klastre cestovného ruchu. (Tabuľka 

1) 

 
Tabuľka 1 Klastre v Slovenskej republike 

Kraj Technologické klastre Klastre cestovného ruchu 

BA 
Dunajský vedomostný klaster  

ABC – Academic Business Cluster  

 

TT 

Automobilový klaster - Západné Slovensko 

Elektrotechnický klaster – Západné 

Slovensko Energetický klaster  

Klaster pre podporu inovatívnych a 

zelených technológií 

Klaster cestovného ruchu – Západné Slovensko  

TN   

NR Slovenský plastikársky klaster   

ZA Z@ict  

Klaster Liptov – združenie cestovného ruchu  

Klaster Turiec – združenie cestovného ruchu  

Klaster Orava – združenie cestovného ruchu  

BB 1. slovenský strojársky klaster  Združenie CR Balnea Cluster  

PO Energetický klaster Prešovského kraja   

KE 

BITERAP klaster  

Klaster AT+R  

Košice IT Valley z.p.o. 

 

Zdroj: https://www.siea.sk/databaza-technologickych-klastrov/, https://www.siea.sk/databaza-

klastrov-v-cestovnom-ruchu/ 

 

Klastre v príspevku považujeme za organizáciu, ktorá pozostáva 

z podnikateľských subjektov, regionálnych inštitúcií, vedecko-výskumných 

a vzdelávacích inštitúcií. Klastre predstavujú previazaný systém prvkov (subjektov) a 

vzťahov medzi nimi. Plnia funkcie a sledujú základný zmysel, pre ktoré sú založené. 

Fungujú, t.j. realizujú svoje poslanie a ciele, v určitom prostredí, z ktorého čerpajú 

zdroje a ktorému odovzdávajú výsledky svojej činnosti. Svoje činnosti vykonávajú 

v rámci vnútorného (manažment klastra, organizačná štruktúra, procesy prebiehajúce 

v klastri, vzťahy medzi subjektami a pod.) a vonkajšieho prostredia (rámec, v ktorom 

dochádza k uskutočňovaniu aktivít klastra, tvorených súhrnom faktorov: prírodných, 

kultúrnych, sociálnych, ekonomických, technologických, politických, legislatívnych 

nielen na úrovni štátu, ale aj na regionálnej úrovni). Možno urobiť záver, že riadenie 

a existencia klastra prebieha v neustále sa meniacich, nestabilných a neurčitých 

podmienkach, ktoré predstavujú zdroj rizika pre fungovanie klastra.  

K procesom manažmentu rizík patrí: identifikácia rizík, analýza rizík, 

plánovanie manažmentu rizík. Identifikácia rizík – určenie, aké riziká môžu ovplyvniť 

klastrové aktivity. Identifikujú sa možné problémy v činnostiach uskutočňovaných 

klastrom. Podľa Míku (2006), za riziko sa najčastejšie považuje neistota vplyvu 

faktorov prostredia na fungovanie organizácie, plnenie jej cieľov. Riziko je možné 

vnímať z dvoch hľadísk: existencia vonkajšej hrozby (externé riziká) a riziko spojené 
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s vlastnou činnosťou (interné riziká). Z hľadiska vymedzenia podstaty rizika 

v klastroch je potrené na skúmanú problematiku nazerať z dvoch hľadísk. Prvým 

hľadiskom je špecifickosť definovania rizika v jednotlivých subjektoch a druhým je 

špecifickosť samotného klastra. V tabuľke 2 sú uvedené príklady interných 

a externých rizík pre klastre ako celok. 

 
Tabuľka 2 Príklady interných a externých rizík v klastroch 

Typ klastra 
Riziká vyvolané pôsobením 

vonkajších hrozieb 

Riziká vyplývajúce z vlastnej 

činnosti 

Technologický 

Úverové riziko, úrokové riziko, akciové 

riziko, komoditné riziko, menové riziko, 

zmeny v požiadavkách zákazníkov, 

zmeny v odvetví, forma riadenia klastra, 

regulácia zo strany štátu a podobne. 

Výskum a vývoj, produkty 

a poskytované služby, riziko 

financovania, riziko trhovej likvidity, 

operačné riziko, obchodné riziko, 

riziko straty dobrého mena, 

zamestnanci, manažment klastra, 

kultúra klastra, dodávatelia a podobne. 

Cestovného 

ruchu 

Úverové riziko, daňové riziko, regulačné 

riziko, zmeny v odvetví, forma riadenia 

klastra, zmeny v požiadavkách 

zákazníkov, prírodné činitele, regulácia 

zo strany štátu a podobne.  

Poskytované služby, riziko 

financovania, riziko straty dobrého 

mena, zamestnanci, manažment 

klastra, kultúra klastra a podobne. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Príčiny rizika spočívajú v: dynamike a zmenách, ktoré sa dejú v zapojených 

subjektoch a súčasne aj v samotnej organizácii klastra, zmenách v ponuke a dopyte po 

poskytovaných produktoch a službách, zmenách cien vstupov a energií, zmenách 

v národnej a svetovej ekonomike, zmenách v klastrovej politike na národnej, európskej 

a globálnej úrovni, zmenách súvisiacich s výskumom a vývojom, novými 

technológiami a podobne. Za možné zdroje dát pre identifikáciu rizík v klastroch 

v súlade so Šimákom (2006) možno považovať najmä brainstorming, SWOT analýzu, 

PEST alebo STEEP analýzu a Porterovu analýza konkurenčných síl. Analýza rizík 

a ich hodnotenie sa uskutočňuje s cieľom určenia reakcie na udalosť a priority rizík. 

Klaster by mal identifikovať možný problém v jeho činnosti, určiť pravdepodobnosť 

výskytu problému, špecifikovať riziko a definovať dôsledky spojené s výskytom 

rizika. V rámci analýzy rizík sa používajú rôzne kvantitatívne (štatisticko-

matematické) a kvalitatívne metódy (expertné hodnotenie transformované do číselného 

vyjadrenia). V kontexte aktivít klastrov sú použiteľné kvantitatívne metódy: relatívne 

hodnotenie - RR, predbežná analýza zdrojov rizika - PHA, čo sa stane ak? - WI, 

analýza porúch a dôsledkov - FMEA. Hodnotenie rizika predstavuje proces určovania 

jeho veľkosti prostredníctvom posúdenia možného rozsahu škôd a strát, ktoré môže 

spôsobiť krízový jav, ktorý vznikne v dôsledku rizika (napr. kvalitatívnym 

ohodnotením rizík manažmentom klastra, zástupcami subjektov). Klasifikáciu rizík je 

možné uskutočniť na základe rôznych klasifikačných kritérií (pôvod v subjektoch 

alebo riadiacej organizácii, situáciách – vyplývajúce z konkrétnych aktivít klastra, 

podľa sledovaného cieľa, oblastí, v ktorých sa riziká vyskytujú, vyplývajúce z metód 

a foriem riadenia a ďalšie). Plánovanie a možnosti znižovania rizík – definovanie 

krokov a prijatie opatrení pri výskyte rizikovej udalosti spôsobujúcej škodu 

so zameraním sa na elimináciu rizika. Uskutočňuje sa prostredníctvom: presadzovania 

postupov protikrízovej politiky (vyhnutie sa, prenesenie, zmiernenie pravdepodobnosti 
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alebo akceptovanie rizika) a využívania opatrení (odstránenie rizika, oslabenie príčin 

vzniku, prevencia). 

 

ZÁVER 
 

Činnosti klastrov sú vo všeobecnosti spojené s rôznymi rizikami. Náplňou 

manažmentu rizika klastrovej spolupráce je: zistiť ktoré faktory sú významné a v akej 

miere ovplyvňujú riziko, stanovenie významnosti faktorov rizika, určenie rizika 

klastrových činností, hodnotenie rizika a návrh opatrení na zníženie rizika. Predpoklad 

pre ďalší výskum predstavuje zostavenie registra rizík, obsahujúcich zoznam všetkých 

rizík spolu s informáciami, ktoré sú pre ich riadenie dôležité. 
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